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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ IV: ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ ΠΡΑΞΕΩΝ & ΕΛΕΓΧΟΣ 
ΕΠΙΛΕΞΙΜΟΤΗΤΑΣ 

ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗΣ 

Κριτήριο 1: Διαθέσιμα κεφάλαια σε σχέση με το Επενδυτικό Σχέδιο 

Το κριτήριο 1 μετρά το ποσοστό των διαθέσιμων κεφαλαίων της επιχείρησης σε σχέση με το συνολικό 
προϋπολογισμό της επένδυσης. Η απόδειξη διαθέσιμων κεφαλαίων μπορεί να γίνει με τους κάτωθι τρόπους:    

a. με ιδία της επιχείρησης κεφάλαια,   
b. με δανεισμό (σύμβαση ή έγκριση ή προέγκριση ή πρόθεση) από Τράπεζα   
c. συνδυασμό των ανωτέρω  

(βλ. ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ IIΙ «Δικαιολογητικά υποβολής-ένταξης») 

Ο δείκτης υπολογίζεται ως εξής: 

Δ1 = Διαθέσιμα Κεφάλαια/Συνολικός προϋπολογισμός 

I. Στην περίπτωση που η τιμή του δείκτη είναι ίση με 0,25 τίθεται Βαθμός=0.  

II. Στην περίπτωση που η τιμή του δείκτη είναι ίση ή μεγαλύτερη από 1 τίθεται Βαθμός = 30.  

III. Στην περίπτωση που η τιμή του δείκτη είναι μεγαλύτερη από 0,25 και μικρότερη από 1 ο βαθμός 
υπολογίζεται από τον τύπο: Βαθμός = 30 *Δ1 

Σημειώνεται ότι η κάλυψη τουλάχιστον 25% του προϋπολογισμού αποτελεί τυπική προϋπόθεση 
συμμετοχής και η τιμή του παραπάνω δείκτη Δ1 δε δύναται να είναι μικρότερη του 0,25. 

Κριτήριο 2: Ρυθμός μεταβολής κύκλου εργασιών (ΚΕ) κατά την τελευταία 2ετία 

Α/Α ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΚΡΙΤΗΡΙΩΝ  Βαθμός (Max) 

1 Διαθέσιμα κεφάλαια σε σχέση με το Επενδυτικό Σχέδιο 30 

2 Ρυθμός μεταβολής κύκλου εργασιών κατά την τελευταία 2ετία 30 

3 
Ποσοστό αποτελεσμάτων προ φόρων- τόκων & αποσβέσεων (EBITDA) 
προς τον κύκλο εργασιών κατά την τελευταία 2ετία 

30 

4  
Ύπαρξη κατοχυρωμένης ευρεσιτεχνίας/πατέντας που σχετίζεται με το 
επιχειρηματικό σχέδιο 

10 
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Το κριτήριο 2 υπολογίζει τον ρυθμό μεταβολής του κύκλου εργασιών (κωδικός 500 του Ε3) κατά την 
τελευταία 2ετία. Ο δείκτης υπολογίζεται ως εξής: 
 

𝛥2 =
𝛫𝛦 2023 − 𝛫𝛦 2022

|𝛫𝛦 2022|
 

I. Στην περίπτωση που η τιμή του δείκτη είναι μικρότερη ή ίση με -0,5, τίθεται Βαθμός=0. 

II. Στην περίπτωση που η τιμή του δείκτη είναι ίση ή μεγαλύτερη από 1 τίθεται Βαθμός=30.  

III. Στην περίπτωση που η τιμή του δείκτη είναι μεγαλύτερη από -0,5 και μικρότερη από 1 ο βαθμός 
υπολογίζεται από τον τύπο: Βαθμός =20*(Δ2+0,5)  

IV. Στην περίπτωση που ο ΚΕ 2023 είναι αρνητικός αριθμός τίθεται Βαθμός=0. 

V. Στην περίπτωση που ο ΚΕ 2023 είναι θετικός αριθμός και ο ΚΕ 2022 είναι μηδέν τότε τίθεται 
Βαθμός=30. 

Κριτήριο 3: Ποσοστό αποτελεσμάτων προ φόρων- τόκων & αποσβέσεων (EBITDA) προς τον 
κύκλο εργασιών (Κ.Ε.) κατά την τελευταία 2ετία 

Το κριτήριο 3 υπολογίζει το ποσοστό αποτελεσμάτων προ φόρων τόκων και αποσβέσεων (κωδικός 524 του 
Ε3) ως προς τον κύκλο εργασιών της επιχείρησης (κωδικός 500 του Ε3). Ο δείκτης υπολογίζεται ως εξής:  

𝛥3 =

ாூ் ଶଶଶ

ா ଶଶଶ
+

ாூ் ଶଶଷ

ா ଶଶଷ

2
 

I. Στην περίπτωση που η τιμή του δείκτη είναι μικρότερη ή ίση από 0, τίθεται Βαθμός=0.  

II. Στην περίπτωση που η τιμή του δείκτη είναι ίση ή μεγαλύτερη από 0,5, τίθεται Βαθμός=30.  

III. Στην περίπτωση που η τιμή του δείκτη είναι μεγαλύτερη από 0 και μικρότερη από 0,5 ο βαθμός 
υπολογίζεται από τον τύπο:  Βαθμός = 60*Δ3  

IV. Στην περίπτωση που ο ΚΕ 2022 ή/και 2023 είναι μηδέν ή αρνητικός αριθμός τίθεται Βαθμός=0. 

Κριτήριο 4: Ύπαρξη κατοχυρωμένης ευρεσιτεχνίας/πατέντας που σχετίζεται με το 
επιχειρηματικό σχέδιο 

Στο κριτήριο 4 αξιολογείται η τυχόν ύπαρξη κατοχυρωμένης ευρεσιτεχνίας/πατέντας που σχετίζεται με το 
επιχειρηματικό σχέδιο.   

Στην περίπτωση που κατά το χρόνο υποβολής της αίτησης χρηματοδότησης η επιχείρηση ή εταίρος/μέτοχος 
αυτής διαθέτει κατοχυρωμένη ευρεσιτεχνία/πατέντα που σχετίζεται με το επιχειρηματικό σχέδιο τότε τίθεται 
Βαθμός=10. 

Στην αντίθετη περίπτωση τίθεται Βαθμός=0. 
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Σημειώνεται ότι στο αποτέλεσμα όλων των μαθηματικών πράξεων που εκτελούνται από το 
ΟΠΣΚΕ προκειμένου να υπολογιστεί η βαθμολογία του κάθε επί μέρους κριτηρίου, αλλά και η 
συνολική βαθμολογία, πραγματοποιείται αποκοπή στο δεύτερο δεκαδικό ψηφίο. 

Η ελάχιστη απαιτούμενη βαθμολογία που πρέπει να συγκεντρώσει κάθε επενδυτικό σχέδιο για 
να είναι επιλέξιμο ανέρχεται σε 40 βαθμούς. 

 

ΕΛΕΓΧΟΣ ΕΠΙΛΕΞΙΜΟΤΗΤΑΣ 

Για να κριθεί μια αίτηση χρηματοδότησης επιλέξιμη, θα πρέπει να έχει υποβληθεί εμπρόθεσμα, να τηρεί 
τους όρους και τις τυπικές προϋποθέσεις συμμετοχής στη δράση, να συνοδεύεται από όλα τα προβλεπόμενα 
στην πρόσκληση δικαιολογητικά συμμετοχής, από τα οποία να είναι δυνατή η εξαγωγή ασφαλούς 
συμπεράσματος αναφορικά με την τήρηση των όρων και των τυπικών προϋποθέσεων συμμετοχής και να 
λάβει βαθμολογία μεγαλύτερη από τη βαθμολογική βάση έγκρισης.  

Θα πρέπει δηλαδή να είναι δυνατή η απάντηση ΝΑΙ ή Δεν αφορά (Δ/Α) σε όλα τα παρακάτω 
ερωτήματα/δηλώσεις: 

A/A ΕΡΩΤΗΜΑ / ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΗ NAI OXI Δ/Α 

1.  Έχει υποβληθεί μια και μοναδική αίτηση χρηματοδότησης ανά Α.Φ.Μ.;    

2.  Η επιχείρηση ΔΕΝ συμμετέχει, ούτε ως δικαιούχος, ούτε ως εταίρος/μέτοχος 
υπό σύσταση επιχείρησης, σε πρόταση που έχει εγκριθεί στο πλαίσιο κάποιας 
από τις παρακάτω από τις παρακάτω δράσεις του Προγράμματος «Δίκαιη 
Αναπτυξιακή Μετάβαση» του ΕΣΠΑ 2021-2027: 

i. Ίδρυση Επιχειρήσεων & Ενίσχυση Νέων Πολύ Μικρών και Μικρών 
Επιχειρήσεων σε περιοχές Εδαφικών Σχεδίων Δίκαιης Μετάβασης 
Περιφέρειας Δυτικής Μακεδονίας & Μεγαλόπολης (Α/Α ΟΠΣ ΕΣΠΑ: 7177) 

ii. Ενίσχυση Υφιστάμενων Πολύ Μικρών και Μικρών Επιχειρήσεων σε 
περιοχές Εδαφικών Σχεδίων Δίκαιης Μετάβασης Περιφέρειας Δυτικής 
Μακεδονίας & Μεγαλόπολης (Α/Α ΟΠΣ ΕΣΠΑ: 7176) 

iii. Ενίσχυση επενδυτικών σχεδίων υφιστάμενων ΜΜΕ που υλοποιούνται στις 
ηπειρωτικές περιοχές ΕΣΔΙΜ, σύμφωνα με τον Καν. (ΕΕ) 2021/1056 για 
τη θέσπιση του Ταμείου Δίκαιης Μετάβασης (Α/Α ΟΠΣ ΕΣΠΑ: 7578) 

iv. Ενίσχυση επενδυτικών σχεδίων νέων και υπό σύσταση ΜΜΕ που 
υλοποιούνται στις ηπειρωτικές περιοχές ΕΣΔΙΜ, σύμφωνα με τον Καν. 
(ΕΕ) 2021/1056 για τη θέσπιση του Ταμείου Δίκαιης Μετάβασης (Α/Α ΟΠΣ 
ΕΣΠΑ: 7574) 

   

3.  Ο δικαιούχος δραστηριοποιείται ή θα δραστηριοποιηθεί στην ελληνική 
επικράτεια και θα πραγματοποιήσει επένδυση αποκλειστικά εντός Περιφέρειας 
Δυτικής Μακεδονίας; 

   

4.  Ο δικαιούχος διαθέτει τουλάχιστον δύο (2) πλήρεις κλεισμένες διαχειριστικές 
χρήσεις, για τις οποίες έχει προσδιοριστεί λογιστικά το τελικό οικονομικό 
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αποτέλεσμα και έχουν υποβληθεί και εκκαθαριστεί τα προσήκοντα φορολογικά 
έντυπα (έντυπα Ε3 & Ν) στην ΑΑΔΕ; 

5.  Ο δικαιούχος λειτουργεί με επιλέξιμη από την πρόσκληση νομική μορφή;    

6.  Ο δικαιούχος τηρεί Απλογραφικά ή Διπλογραφικά βιβλία του Ν.4308/2014, 
όπως ισχύει; 

   

7.  Ο δικαιούχος λειτουργεί νόμιμα διαθέτοντας το κατάλληλο έγγραφο 
αδειοδότησης, σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία και την ασκούμενη 
δραστηριότητά του; 

   

8.  Ο δικαιούχος έχει εγγραφεί στο Μητρώο Πραγματικών Δικαιούχων του άρθρου 
20 του ν.4557/2018 (Α΄ 139), ως ισχύει, εφόσον είναι υπόχρεός; 

   

9.  Ο δικαιούχος έχει την ιδιότητα της Πολύ Μικρής ή Μικρής ή Μεσαίας 
Επιχείρησης όπως ορίζεται στη Σύσταση 2003/361/ΕΚ της Επιτροπής της 6ης 
Μαΐου 2003 και σύμφωνα με το Παράρτημα Ι του Καν. Ε.Ε. 651/2014 σχετικά 
με τον ορισμό των πολύ μικρών, των μικρών και των μεσαίων επιχειρήσεων; 

   

10.  Ο δικαιούχος διαθέτει τουλάχιστον ένα από τους επιλέξιμους ΚΑΔ της 
πρόσκλησης, πριν από την ημερομηνία προκήρυξης της Δράσης; 

   

11.  Το προτεινόμενο επενδυτικό σχέδιο αφορά σε έναν τουλάχιστον από τους 
επιλέξιμους ΚΑΔ που περιλαμβάνονται στο ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ II: «Επιλέξιμοι τομείς 
δραστηριότητας (ΚΑΔ)» της πρόσκλησης, στον οποίο ο δικαιούχος δεσμεύεται 
ότι θα δραστηριοποιηθεί το αργότερο έως την υποβολή του πρώτου αιτήματος 
καταβολής επιχορήγησης (συμπεριλαμβάνεται και η προκαταβολή); 

   

12.  Κατόπιν της αξιολόγησης, το ύψος του επιχορηγούμενου προϋπολογισμού του 
επενδυτικού σχεδίου είναι μεγαλύτερο από 25.000€; 

   

13.  Ο τόπος υλοποίησης της επένδυσης ΔΕΝ αποτελεί κατοικία του δικαιούχου 
(κύρια ή δευτερεύουσα). 

   

14.  Ο δικαιούχος ΔΕΝ βρίσκεται υπό πτώχευση, εκκαθάριση ή αναγκαστική 
διαχείριση ή δεν έχουν καταθέσει αίτηση εξυγίανσης οι πιστωτές του. 

   

15.  Ο δικαιούχος δήλωσε υπεύθυνα ότι δεν εκκρεμεί σε βάρος του εντολή 
ανάκτησης ενίσχυσης, κατόπιν προηγούμενης αποφάσεως της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής ή του Δικαστηρίου της Ευρωπαϊκής ένωσης, με την οποία μια 
ενίσχυση κηρύσσεται παράνομη και ασυμβίβαστη με την εσωτερική αγορά; 

   

16.  Ο δικαιούχος δήλωσε υπεύθυνα ότι δεν έχει ολοκληρώσει το φυσικό 
αντικείμενο της επένδυσης ή δεν το έχει υλοποιήσει πλήρως, πριν από την 
υποβολή της αίτησης χρηματοδότησης; 
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17.  Ο δικαιούχος δήλωσε υπεύθυνα ότι τηρεί τη νομοθεσία περί υγείας και 
ασφάλειας των εργαζομένων και πρόληψης του επαγγελματικού κινδύνου; 

   

18.  Ο δικαιούχος δήλωσε υπεύθυνα και δεσμεύτηκε ότι δεν συντρέχουν λόγοι 
αποκλεισμού του άρθρου 39, παρ. 1-4 και του άρθρου 40, παρ. 1, του Ν. 
4488/2017 (Α137/13.09.2017); 

   

19.  Σε περίπτωση που ο δικαιούχος δραστηριοποιείται στον τομέα της αλιείας και 
της υδατοκαλλιέργειας, δηλώνει υπεύθυνα ότι δεν έχει διαπράξει μία ή 
περισσότερες από τις παραβάσεις που αναφέρονται στο άρθρο 10 παράγραφος 
1 στοιχεία α) έως δ) και στο άρθρο 10 παράγραφος 3 του κανονισμού (ΕΕ) 
αριθ. 508/2014 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου; 

   

20.  Πληρούνται οι προϋποθέσεις εφαρμογής του Καν. ΕΕ 2831/2023 (De Minimis) 
στον οποίο στηρίζεται η Δράση; 

   

21.  Από τα υποβαλλόμενα δικαιολογητικά τεκμηριώνεται η δυνατότητα κάλυψης 
τουλάχιστον 25% του συνόλου των δαπανών του επενδυτικού σχεδίου; 

   

22.  Σε περίπτωση που στο επενδυτικό σχέδιο περιλαμβάνονται δαπάνες 
ανέγερσης/επέκτασης κτιρίου, υποβάλλονται τα απαιτούμενα αποδεικτικά 
διαθεσιμότητας του χώρου εγκατάστασης της επένδυσης; 

   

23.  Τεκμηριώνεται η φερεγγυότητα του δικαιούχου;    

24.  Ο δικαιούχος δήλωσε υπεύθυνα και δεσμεύτηκε ότι το σύνολο του 
επενδυτικού σχεδίου και οι επιμέρους δαπάνες που περιλαμβάνονται στη 
συγκεκριμένη αίτηση χρηματοδότησης: 

 Δεν έχουν χρηματοδοτηθεί στα πλαίσια άλλης δράσης που 
χρηματοδοτείται από εθνικούς ή ενωσιακούς πόρους. 

 Δεν αποτελούν εγκεκριμένες δαπάνες επενδυτικού σχεδίου σε άλλη 
δράση που χρηματοδοτείται από εθνικούς ή ενωσιακούς πόρους. 

 Εφόσον λάβει χώρα έγκριση και για το διάστημα εκείνο που αποτελούν 
εγκεκριμένες δαπάνες του προς υλοποίηση επενδυτικού σχεδίου, δεν 
θα υποβληθούν προς ένταξη ή πιστοποίηση σε επενδυτικό σχέδιο 
άλλης δράσης που χρηματοδοτείται από εθνικούς ή ενωσιακούς 
πόρους. 

Εξαιρούνται οι αιτήσεις / εγκρίσεις χρηματοδότησης που αφορούν 
χρηματοδοτικά προϊόντα (δάνεια ή εγγυήσεις) που υλοποιούνται με εθνικούς 
ή ενωσιακούς πόρους, τα οποία δύνανται συμπληρωματικά να χρηματοδοτούν 
το ίδιο επενδυτικό σχέδιο, υπό την προϋπόθεση ότι τηρούνται οι κανόνες 
σώρευσης κρατικών ενισχύσεων.  

   

25.  Ο δικαιούχος δήλωσε υπεύθυνα και δεσμεύτηκε ότι κατά την υλοποίηση της 
πράξης θα τηρεί τα προβλεπόμενα στην Ανακοίνωση της επιτροπής (2021/C 
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373/01): Τεχνικές κατευθυντήριες οδηγίες σχετικά με την ενίσχυση της 
ανθεκτικότητας των υποδομών στην κλιματική αλλαγή κατά την περίοδο 2021-
2027 

26.  Ο δικαιούχος δήλωσε υπεύθυνα και δεσμεύτηκε ότι θα υλοποιήσει την πράξη 
με τρόπο που θα διασφαλίζει: 

 τον σεβασμό των θεμελιωδών δικαιωμάτων και τη συμμόρφωση με 
τον Χάρτη των Θεμελιωδών Δικαιωμάτων της Ευρωπαϊκής Ένωσης 

 την ισότητα των φύλων και την ενσωμάτωση της διάστασης του 
φύλου 

 την αποτροπή κάθε διάκρισης λόγω φύλου, φυλετικής ή εθνοτικής 
καταγωγής, θρησκείας ή πεποιθήσεων, αναπηρίας, ηλικίας ή 
γενετήσιου προσανατολισμού 

 τη διαφάνεια 
 την προσβασιμότητα για τα άτομα με αναπηρία 
 την τήρηση της αρχής της βιώσιμης ανάπτυξης και της ενωσιακής 

πολιτικής στον τομέα του περιβάλλοντος. 

   

27.  Ο δικαιούχος δήλωσε υπεύθυνα και δεσμεύτηκε ότι μέχρι την ολοκλήρωση της 
επένδυσης και ανάλογα με το είδος και τη φύση της προτεινόμενης Πράξης, 
θα μεριμνήσει για τις κατάλληλες παρεμβάσεις έτσι ώστε να διασφαλίζεται η 
πρόσβαση των ατόμων με αναπηρία (ΑμΕΑ) στις κτιριακές υποδομές, στις 
υπηρεσίες και στα ηλεκτρονικά περιβάλλοντα, σύμφωνα με το ισχύον θεσμικό 
πλαίσιο; 

   

28.  Ο δικαιούχος υπέβαλλε ηλεκτρονικά και εμπρόθεσμα αίτηση χρηματοδότησης, 
η οποία συνοδεύεται από το σύνολο των αναγκαίων στοιχείων, 
δικαιολογητικών και εντύπων; 

   

29.  Η αίτηση χρηματοδότησης συγκεντρώνει κατ’ ελάχιστο συνολική βαθμολογία 
40 στα βαθμολογούμενα κριτήρια αξιολόγησης. 

   

Απαιτείται θετική απάντηση (ΝΑΙ ή Δ/Α) σε όλα τα παραπάνω προκειμένου η πρόταση να κριθεί 
επιλέξιμη. 

Σημειώνονται τα κάτωθι: 

 Σε περίπτωση έλλειψης ή ανακριβούς δικαιολογητικού που αφορά σε τεκμηρίωση κριτηρίου 
αξιολόγησης, θα χρησιμοποιούνται μόνο τα στοιχεία εκείνα από τα οποία εξάγεται με βεβαιότητα η 
βαθμολογία του/των κριτηρίων, με ό,τι αυτό συνεπάγεται για τον επανυπολογισμό της συνολικής 
βαθμολογίας και την τελική βαθμολογική κατάταξη της αίτησης.  

 Σε περίπτωση που, κατά την αξιολόγηση της αίτησης χρηματοδότησης, διαπιστωθεί ότι έχουν 
περιληφθεί σε αυτή δαπάνες που δεν εντάσσονται στις κατηγορίες δαπανών της πρόσκλησης ή δεν 
συνδέονται με τη δραστηριότητα της επένδυσης, αυτές κρίνονται ως μη επιχορηγούμενες, με ότι 
αυτό συνεπάγεται για τον συνολικό επιχορηγούμενο προϋπολογισμό, την τήρηση των 

ΑΔΑ: Ρ4Ε97ΛΨ-59Α



         Σ ε λ ί δ α  100 

 

προβλεπόμενων ποσοστώσεων ανά κατηγορία δαπάνης, την αναλογούσα δημόσια δαπάνη και την 
κάλυψη του κατώτατου ορίου των 25.000€. 
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